





## 扫一扫 关注卫生系统微信公号

### 《瑞城名医生名护士》系列报道 16

# 吴小波:扎根乡村不言悔

记者 陈成成

距离市区30多公里的陶山镇荆谷社区有常住人口12000 多人,其中30%以上是留守老人。10多年来,乡村医生吴小波 坚守在这里,守护着山里乡亲的健康平安。虽然条件艰苦,可 他无怨无悔。他说:村民们信任我 ,我要尽己所能守护他们 的健康。 自医大毕业后 ,凭着一颗救人于危难的大爱之心 ,吴 小波投身于山区医疗卫生事业中 ,用一颗诚心守护着山区群 众的身心健康。



#### [人物名片]

吴小波,陶山镇卫生院荆谷分院院长,中 医主治医师。自参加工作以来,一直默默无 闻地在平凡岗位上兢兢业业、任劳任怨、刻苦 钻研,不断提高业务知识和能力,全心全意为 荆谷患者提供优质的医疗服务,赢得了患者 的高度赞誉及同事的一致好评,多次获评 优 秀党员 和 先进个人 及 我们心中的好医 生 等荣誉称号。

#### 随叫随到的村民 贴心人

每天清晨 ,天还未亮 ,吴 小波就已驱车从市区赶往陶 山镇卫生院荆谷分院。每天 往返这条长达30多公里的 路,他一走就是10多年。每 天自己开车都要1个来小时, 这还算好的 ,没买车前 ,天天 挤乡交车、转车才叫麻烦呢。 长年扎根于山区 ,让吴小波身 上多了一份从容不迫的气 度。他告诉记者 他的车子是 2014年买的,两年时间就跑 了5万多公里,几乎都是上 下班开的 。因为自参加工作 以来,他每天坚持门诊,每周 两天值班 ,工作10多年来 ,从 未休过一个完整的假期。

因为单位离家远 吴小波

每天清晨5时多就起床 ,6时 15分就要出发,为的就是准 时为前来就诊的村民看病。 因为他的细致贴心 陶山卫生 院荆谷分院的中医科门诊总 是人满为患 平均每天都要看 七八十号 最多的一天接诊了 100多位病人。很多都是我 的老病人 他们有些一家几口 都是我看的。吴小波说。因 为长年扎根荆谷 他跟当地的 村民已经 混 得很熟了。

山头下村村民蔡先生的 父母就是吴小波的老病人。 我爸爸患有支气管炎 妈妈 中风常年卧床 他俩只相信吴 医生 ,所以一不舒服 ,我就得 来卫生院请吴医生,无论时间

多晚 ,吴医生没有二话 ,背起 医药箱就上我家诊治。蔡先 生说。有一回 蔡先生的爸爸 突发高烧 蔡先生赶到卫生院 时正值午休时间 所说老人的 情况不太妙 吴小波来不及吃 午饭 提起医药箱就跟着蔡先 生来到他家,为老人诊治。事 后 蔡老伯逢人就夸吴医生是 乡民们的 贴心人 细致、 耐心又任劳任怨。

每逢杨梅、瓯柑成熟时, 总有村民提着自家种的水果, 让吴医生 尝尝鲜 。每每这 个时候 总是让吴小波感动不 已,他说:我做的是份内工 作 ,而这些淳朴的村民却一直 记在心里 怎么不让人感动?

#### 救人干危急的乡村医生

如今,在荆谷一带,吴小 波已经算得上是一位家喻户 晓的人物了。哪家有人病 了,首先就会想到他:快去 找吴医生看一看。即便半夜 里孩子有个头痛脑热 ,焦急 的家长也会打电话向他咨 询。而电话那一头,吴医生 好像永远 等 在那儿一样, 随时会给予指导。这位可敬 的乡村医生 ,用坚守 ,谱写出 自己的故事。

其中,最让村民们津津 乐道的就是吴医生救人于危 急的几件事。去年上半年, 山头下村一位老人正在村老 人亭看人下棋 ,毫无征兆地 就出现了头晕、大汗淋漓等 症状,旁边的几个人赶紧跑 到卫生院去找医生救命。吴 小波第一时间赶到现场,为 老人测了血压、血糖,量了体

温,初步判断为脑血管堵塞, 就赶紧拨打了120急救车。 所幸处理、抢救及时,这位老 人康复情况不错。去年8月, 一位村民下地干活时,大腿 不慎被三轮车刮破了一道口 子,被家人送到卫生院时,血 流不止。吴小波赶紧为他做 了清创、止血、包扎等处理, 考虑到伤口较大 ,吴小波建 议他去陶山卫生院再作进一 步处理。可伤者没有交通工 具 ,行动不便 ,吴小波便自告 奋勇 充当司机 将伤者送到 了陶山卫生院 ,患者家属感 激不已,事后还送来了锦 旗。去年2月 山头下村有位 老人因摔伤导致骨折,行动 不便 需要导尿 家属来院说 明情况后,他立即上门为其 导尿。像这样的上门服务, 每年都会遇到很多,特别是

重症晚期病人及年老行动不 便者,只要是力所能及的,他 都会义无反顾地上门为患者 服务。

讲起工作 ,吴小波滔滔 不绝。当问到家庭时,他却 沉默了,因为忙于工作,他从 来没有好好陪过妻子、女 儿。当爱人怀孕需要照顾 时,作为丈夫却不在身边;当 女儿渐渐长大需要父亲陪伴 时 ,我又经常不在身边 。即 使心怀愧疚 ,但他又常常感 慨:医院是我成长的地方,虽 然工作辛苦,但内心是充实 并快乐的。他说,他从小的 愿望就是成为一名好医生。 而一个好医生必须兼备两个 条件:精湛的医术,良好的医 德 ,两者缺一不可。成为 德 技双馨 医生 是他今生无悔 的追求。

# 人人学急救 急时救人人

瑞医急诊科进校园开展急救知识培训

本报讯(通讯员 吴可 可 记者 陈成成)人人学急 救 ,急时救人人。3月中 旬 ,市人民医院急诊科志愿 者服务队一行10余人来到 汀田第一中学 ,为该校全体 教师作心肺复苏急救知识 培训。志愿服务队带来的 深入浅出的讲座、生动的 模拟人 体验让全体教师 受益颇多。

发现有人倒地,迅速 评估环境,轻拍重喊,没有 反应,呼叫求救,两指触摸

颈 动 脉 搏 动 ,1001、 无脉搏无呼吸, 1002 立即进行急救 志愿服 务队先为大家作了题为 心 肺复苏术 生命的保护 神 的知识讲座 利用图文 并茂的 PPT 详细介绍了心 脏骤停的原因、紧急救护的 基本原则以及心肺复苏的 流程和抢救要点 并结合多 年的工作经验与教师进行 互动与交流。

在随后的实操环节 全 体教师分成3组,由操作示 范者在 模拟人 身上演示 标准的胸外心脏按压、开放 气道、人工呼吸等步骤,在 他们手把手地指导和耐心 地纠正下 ,全体教师轮流进 行了操作练习 ,并学会了正 确规范的动作要领。

据了解,通过培训,普 及了教师心肺复苏的理论 知识和急救技能,提高了教 师互救和自救的能力 ,使教 师在紧急情况下能第一时 间对病人做出及时、正确的 处理和有效的救护。

